CBA3b MexAay AaBrieHueM u
cpenoHeun KNHeTU4YeCKou
3Hepruen. AbconroTHas

TemnepaTtypa. CBA3b

TemMnepaTtypbl CO cpeaHeun
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UpneanbHbIN ra3 — MmatemaTunyeckas moaenbs rasa, B
KOTOPOW npeanonaraeTcs, YTo:

a) NoTeHUnanbLHOW 3Heprmen B3anMoaenNCcTBuS
MOJIEKYIT MOXXHO NpeHebpeyb No cCpaBHEHUIO C NX
KUHETNYECKOWU SHEPTUNEN;

6) cyMmmapHbI 06 bEM MONEKYS ra3a NPeHEDPEXMUMO
Man. Mexay monekynamum He 4eUCTBYIOT CUTb
NPUTSXXEHUA NNU OTTaNKUBaHUA, coydapeHus Yactuu
abCONTHO YyrNpyru, a BpeMsi B3aMMOAeENUCTBUSA MeEXAY
MOJSIEKYNaMu NpeHebpexmnmo Mano no cpaBHEHUIO CO
cpeaHUM BpEMEHEM MEXOY CTONKHOBEHUSIMN.



OcHoBHOe ypaBHeHune MKT
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Takum obpa3om, ocHoBHOe ypaBHeHune MKT
BBOOUT HAM NPSAMO NPONopLMNOHaribHYIO
3aBMCUMMOCTb MaKponapamMeTpa AaBrieHUs oT
MUKpornapamMeTpoB MacCbl MOJIEKY bl U CpeaHEWN
CKOpPOCTU ABMXXEHUA B KBagpaTe. To eCTb YeM
TSXKeree YyacTuubl U YemM OOonbLUe X CKOPOCTM,
TeéM CUnbHee OHU Bpe3arTCA B CTEHKU cocyaa u
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3anomun!

B ¢popmyaax adcoroTHAsI
TeMiueparypa o003Ha4aercs
oyxkBou «T»,

a TeMIeparypa 1o mkKaje
Ieancus OykBoii «€».

T=¢t+ 273




MOJIGKJIHHO = KHHETHYECKNH CMbLJI i
TEMIICPATYVPbIa

—
YCTaHOBJ/IEHOy YTO NMPH TENJIOBOM PaBHOBECHH —»
cpelHMe KHHETHYECKHE IHEPIrUuHU -

MOCTYNATEJIbHOI0 ABUKEHUSI MOJIEKYJ BCeX Ira3oB
OAMHAKOBbIy TaCa
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Jlns pa3pe:xeHHBIX (HMaeaJabHBIX) ra3oB
BeJIHYHHA

PY _ anat
N = CONS

M 3aBHCHUT TOJIBKO OT TeMIIepaTypbly TOI/A

rne K = mnocrosanas Boabumana



CiaenoBarejiLHO,

CpEI[HHH KHHCTHYCCKAA IHCPI'UA
NNOCTYNATC/IBHOI'O ABHU?KCHUN MOJICKYJI




Cpenniord KHHETHUSCKYH SHEPIHI0 TEIIOBOTO JBHKCHHA MOICKY1 DA3pEXCHHOTO rasa YMEHBIIHIH B 2 pasa H
KOHIICHTPALIHIO MOTCKYI ra3a yMEHBIIITH B 2 pa3a. UeMy paBHO OTHOIICHHE KOHEYHOTO JaBICHHA K HAYaTbHOMY?

Pemenme.

I[amenne Pa3peKCHHOIO rasa MpPONOPIOHOHATBHO IPOH3BEACHHIO KOHUCHTPAOHH MOJICKYT ra3a H CpCJ.IHCﬁ KHHETHYECKOH
3HCPIHH TCIIIOBOTO ABHKCHHA, HAIIPDHMED, 1A OTHOATOMHOIO rasa:

p= SnE.

IIpn oxHOBpPEeMEHHOM YMCHBIICHHH CpEIHEH KMHETHYECKOH SHEPTHH TEIUIOBOTO ABHAKCHHA B JBA Pa3a H KOHICHTPALHH
MOJIEKYT B B Pa3a JaBICHHE Pa3pEe:KCHHOTO ra3a yMEHbIIHTCA B 4 pasa.

OtBeT: 0,25.




[Ipn Hem3MeHHOH KOHICHTPALIHH MOEKYT a0COTIOTHAA TEMIEPATYa HIEATHHOTO Ta3a ObLTa yBeTHdeHa B 4 pasa. Bo cxotbko
pa3 H3MEHHTOCH JABICHHE rasa’

Pemenne.
JlaBnerne HACATBHOIO ra3a NPOMOPLHOKATEHO POH3BEACHHUI0 KOHIICHTPALIUH MOTEKYT Ia3a H a0COMOTHOM TeMIIepATYpSI:

p=nkT.

[lpn Hem3MeHHOH KOHLCHTPALMH MOTCKYT M YBEIHUCHHH AOCOMIOTHOH TEMMEpaTypsl B 4 pasa JABICHHE Ia3a TAKke
YBETHUHTCA B 4 pasa.

Otser: 4.



B pesyabrare HarpeBaHHA HACATBHOIO rasa CPEIHAA KHHETHUECKAR SHEPTHA TEIVIOBOTO ABHKCHHA €T0 MOTEKYT YBETHUMTACh
B 4 pa3a. Bo ckombko pa3s H3MeHHTach a0COMIOTHAA TeMIEPaTypa raza’

Pemenne.
CpennAs KMHETHYECKAA SHEPTHA TEIUTOBOTO JBIKSHHA MOTEKYT HACATBHOTO Ia3a MPAMO MPONOPUHOHATBHA A0COTHTHOM

TEMIIEpATYype:

3
—kT.
2

CrnenoBaTeIbHO, MIPH YBETHYCHHH CPeIHCEH KHHETHUECKOH SHEPTHH TEIIOBOTO ABHKCHUA B 4 a0COMIOTHAA TeMIepaTypa rasa
TAK’Ke YBETHIHTCA B 4 pasa.

OtsBerT: 4.




UeMy paBHO COOTHOMCHHE JABTCHHH B COCYIaX ¢ KHCAOPOZOM H BOZOPOZOM Py / Py, €CTH KOHLCHTPALMH Ta30B H
CPeIHEKBAZPATHYHBIC CKOPOCTH OTHHAKOBEL
Pemenne.

JlaB1eHHe Ta3a NMPOMOPLHOHATBHO NPOM3BEICHHIO €T0 KOHUCHTPALMH M CPEJHEH KHHETHUCCKOH SHEPIHH TEILTOBOTO

MV
2

MOTEKYIa KHCT0poZa B 16 pa3 Taxenee MOTEKyTBI BOZOPOA, A MO YCIOBHIO, CPEIHEKBAPATHYHBIE CKOPOCTH [a30B COBNAJAIOT,
CpeTHNUE IHEPIHH TEMI0BOT0 BHAEHHA Y 1308 OTTHYaloTeA B 16 pas. Takimi 0dpasom. Py /py = 16.

. [Tockompky

ABHAKCHHA: P = §nE . Ilocnennas cBA3aHa CO cpezmem.nparmoﬁ CKOPOCTRH0 COOTHOIICHHEM: E=

Otser: 16.




Ha rpa(l)mce IIOKa3aHa 3aBHCHMOCTD JaBJICHHA OT KOHLCHTPAUHH AT14A ABYX HACAIBHBIX I'a30B IIPH

T
(HKCHPOBaHHBIX TeMIepaTypax. UeMy paBHO OTHOLICHHE TEMIIEPATYP —7% 3THX ra3oB?

Pemenne.
CorzacHO ypaBHEHHIO HACATBHOIO rasa, JaBICHHE HISATbHOIO ra3a CBA3aHO C KOHIICHTPALHEH €ro MOISKYT H TEMIICpaTypoit
cootHomeHueM: p = nkT. Takum oOpasoMm. TeMImepaTypa rasa MpOMOPLHOHATPHA OTHOLICHHIO €r0 JABICHHA K KOHLEHTPALIHH:
r
= © - —. 13 rpaduka BHAHO, YTO A4 MEPBOr0 HASAIBHOIO ra3a BEIHYHHA p B 2 pa3a Oonblle, YeM A7IA BTOPOTrO, a 3HAYHT.
n n
I

OTHOIICHHE TEMIEPATYP 3THX Ia30B PaBHO

OtBeT: 0.5.




HpH HEH3MEHHOH IITTOTHOCTH OZHOATOMHOIO HASATIBHOIO ra3a JaBICHHE 3TOrO rasa YBCIHYHBAKT B 4 pasa. Bo ckoapxo pas
H3MCHACTCA IIPH 3TOM CPEOHCKBAaApaTHYHAaA CKOPOCTh ABHIKCHHA €TI0 aroMoB?

Pemenne.

2 l_p
gnEKu_cpem,ee, Konuentpauua pasHa n = % S rme m —

Macca Beero rasa. CIeoBaTeTbHO. KOHIIEHTPALIHA, TAKKe KaK H ILIOTHOCTD ra3a, 0CTaéTcA mocTosnHoiH. CpeaHAs KHHETHUECKAA
ma.r(vz)

2
YPaBHEHHE A4 p H BBIPA3HM KBaApaT CpeIHEH CKOPOCTH.

,uaBJICHHC HICAJIbHOTIO ra3a MOXKHO HaHTH IIO (bOpMYJIC pP=

3HCPIrHA aTOMOB rasa Em.cpe.m{ee = , TAC My — Macca aTOMOB rasa. IToacTraBuM BBIpaXCHHC 714 Exmg.cpe,uuee B

2 ma'r(vz) Pnan
p=3n & (V)= nmm-

CpenHexBagpaTHYHAaA CKOPOCTh JBHKCHHA aTOMOB paBHAa KOPHIO H3 CpPEJHETO0 KBagpaTa CKODOCTH aTOMOB

/3
Vs = \/ {ve) = # CnemoBaTeapHO, NPH YBEIHYCHHH JaBICHHA B 4 pa3a CpPeNHEKBAJPaTHYHAA CKOPOCTh JBHKCHHA
ar

aTOMOB rasa Bo3pacTéT B 2 pasa.

OTtBeT: 2.




IIpn HeH3MEHHOM XABICHHH OJHOATOMHOIO HICATbHOIO TIa3a CPEIHEKBAAPAaTHYHAA CKOPOCTh IBHIKCHHA €I0 aTOMOB
yBEIHYHIACh B 2 pa3a. UeMy paBHO OTHONICHHE KOHEYHOH ILTOTHOCTH ra3a K HauaabHOH?

Pemenne.

JlaBIeHHe HASaTBHOTO ra3a MOXKHO HAHTH Io dopMmyTe p = gnEK,,H, cp.- KOHLIEHTpaLua paBHa n = v

— Macca BCETO rasa, May — Macca aroMa. CpeaHas KHHETHYECKAA SHEPTHA aTOMOB Tasa Eyyy cp. =

BBIPAXKCHHC 4714 Ex}m. cp. B YPaBHCHHC AJIA P H BbIpa3HM IINIOTHOCTB rasa.

CpensekBaJpaTHUHAA CKOPOCTh ABHKCHHA aTOMOB PaBHA KOPHIO H3 CPEIHEI0 KBAaApaTa CKOPOCTH aTOMOB Vig = \/ (v?).

CrenoBaTeIbHO, IPH YBEIHYESHHH CPEIHEKBAJPATHYHOH CKOPOCTH ABHXKSHHA aTOMOB B 2 pa3a IUTOTHOCTb ra3a yMeHbIIaeTcA B 4
pas.

OtBeT: 0,25.




Bo ckombko pa3s H3MEHHTCA JABICHHE MOTEKYT rasa Ha CTCHKH COCYZA NPH YMEHBIICHHH 00bEMA B 3 pasa PH HEHM3MEHHOI
TemMmeparype’

Pemenne.
OcroBHoe ypaBHeHHe MKT  CBA3SBIBAST MAKPOCKONMUECKHE MapaMeTphl (JaBleHHe, 00BEM, TeMIepatypa)

TepMOTHHAMHYECKOH CHCTEMBI ¢ MHKPOCKONHYECKHMH (Macca MOTEKYT, CpeIHAA CKOPOCTb HX ABIAeHHA) p = nkT, 11e n = Vo

KOHLICHTPALHA MOICKYI rasa. 13 storo CICOYET, UTO YMCHBIICHHE 00BEMa rasa NIPHBEICT K YBEIHYCHHIO JaBICHHA B 3 pasa.

OtBeT: 3.




Bo ckompko pa3 yMeHBIIHTCA CpeIHAA KHHETHUECKAdA SHEPIMA ABHKCHHA MOJICKYT HACATbHOTO rasa, €CIH JaBICHHE
YBEIHUHTCA B 2 pa3a, a KOHICHTPALHA MOIEKy] yBeauuutcs B 6 pas?

Pemenmne.

OcnoBHoe ypaBHerme MKT cBA3BIBacT MAKpOCKONHUECKHE MAapaMeTphl (JaBliecHHE, 00BEM, TeMIeparypa)
TEPMOIHHAMHYECKOH CHCTEMBI ¢ MHKPOCKONHUECKHMH (Macca MOMEKYI. CPEIHAA CKOPOCTh HX ABIKeHHA) p = nkT, rae n —
KOHIICHTPALHA MOIEKY rasa. 13 3Toro ciexyer. uto yBeIHUSHHE JaBICHHA Ia3a B 2 pa3a H yBEIHUCHHE KOHUECHTPALHH YaCTHII B
6 pa3 NpHBEIET K YMCHBIICHHIO TEMIIEPATYPEHI B 3 pasa.

CpenHad KMHETHUESCKAA SHEPIHA TEITOBOrO JBIUKCHHA MOICKYT HISATbHOIO rasa IPAMO IPONOPLHOHATBHA aOCOTHTHOMH
TeMIIepaType:

3
E=4T.
2

IIpu noHmKeHUH a0COMIOTHON TEMIEPATYPHI B 3 pasa CPEIHAA KHHETHUECKAA SHEPTHA TAKKE YMEHBIINTCA B 3 pasa.

OtBerT: 3.



IIpu mocTpoeHHH TeMIepaTypHOi MmKaTbl PeoMiopa IPHHHMAETCA, YTO IMPH HOPMATBHOM aTMOC(EPHOM JABICHHH IEX TaeT
npu Temmeparype 0 rpagycoB Peomtopa (°R). a Boga kunmt npm Temmepatype 80 °R. Haiimute, wemy paBHa cpennas
KHHETHUYECKAA 3HEPIHA NMOCTYNATEIBHOIO TEIIOBOTO ABHKSHHA YAcTHIBI HAcadbHOro rasa mpu Temmepatrype 91 °R. Otser
BBIPA3HTE B 3B H OKPYITIHTE 10 COTHIX J0IEH.

Pemenne.

100 2
U3 onmucanua caegyeT, 4To OAMH Ipagyc MKaIbl PeoMiopa COOTBETCTBYET 0 1,25 °C.

Cootsercterro 91 “R —ato 1004 11-1,25 = 113,75 °C nam 113,75+ 273 = 386,75 K.
CpenHAs KMHETHUECKAR SHEPTHA TEMIOBOTO AB/KEHHA YaCTHII HAEATHHOTO ra3a CBA3aHA C TEMIIEPATYPOii COOTHOMEHHEM

E. = %kT =1,5-8,62-107° 5B/K-386,75 K ~ 0,05 3B.

OtBert: 0.05. AKTMBaLI,Mﬂ Windows
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M neanpHblil ra3 HAXOAUTCA B 3aKPBITOM COCYAE IIPH HOPMATbHOM aTMoc(hepHOM AaBlacHHH. IIpH HEH3MEHHOH KOHLICHTPALHH
MOIEKY CPEIHAA KHHETHUYESCKAA 3HEPrHA XaOTHUECKOIO TEILIOBOIO IBHJKCHHA MOJSKYT yMeHbmaeTca Ha 2%. Ompeaeante
KOHEUHOe JaBicHHE rasa. Otser BoIpasure B Klla.

Pemenne.
CpenHas KHHETHYECKAd 3HEPIrHA TEIZIOBOTO IBHKCHHA MOISKYI HACAIbHOIO rasa NpAMO NPONOPLHOHATBHA aOCOTIOTHOM
TeMIlepaType:

CremoBaTelIbHO, IPH YMEHBIICHHH CPEAHEH KHHETHUYSCKOH 3HEpruH Ha 2% NPOHCXOIHT YMEHBIICHHE TEMIICPATyPhI rasa Ha
2%.

OcHoBHoe ypaBHenne MKT  cBA3BIBaeT MAKPOCKONHUYECKHE MapaMeTphl (JaBIeHHE, O00BEM. TeMIEparypa)
TEPMOTHHAMHYECKOH CHCTEMBI ¢ MHKPOCKOIIHUESCKHMH (Macca MOIEKYT. CPeIHAA CKOPOCTh HX ABHKeHHA) p = nkT, rae n —

KOHIOCHTPAaHuA MOJICKYI rasa. Taxk kak TeMIICpaTypa YMCHBIIACTCA Ha 2%, TO H JAaBJICHHC YMCHBIIHTCA Ha 2%. O’rcrona

p2=0,98p; = 0.98- 100 kIla = 98 xIla.

OTtBeT: 98.




Temmepatypa mopuHH HAcaIbHOro rasa yeeaumumiack Ha 773 K. Ha ckompko Bo3pocia CpeXHAA 3HEPIHA XaOTHUESCKOTIO
TEIUTOBOTO ABHKEHHA OJHOM MOIICKYTIHI, BXOAAMIEH B cOCTaB 3Toi mopiun raza? OTBET BBIpa3sHTE B 3TSKTPOHBOIBTAX H OKPYITIHTE
0 JeCATBIX JOISH.

Pemenne.
CpenHAA KHHETHUYECKAA 3HEPIHA XAOTHUECKOIO TEIZIOBOTO ABHUKEHHA MOIEKYT HISAIbHOIO ra3a CBA3aHA C TEMIICpPAaTypoH
COOTHOIIIEHHEM

IIpu yBeITHUCHHH TEMIIEPATYPhl 3Ta SHEPTHA YBEIHYHTCA HA

1600- 102
1.6-10- 17

AE, = %kAT = 3-1,38- 1072.773 2 1600- 10> Tx =

> 3B =0.13B.




33KpPHITOM COCYAEe HaXOOHTCA HICATBEBIH Ia3 [NpH JaBICHHH A H TeMIeparype, COOTBEICIBVIOIECH
CPeIHeKBAJPAaTHYHOH CKOPOCTH TEILTOBOIO Xa0THIECKOIO JABIKEHHT MoIeky:1 494 y/c. Yemy paBHa ILIOTHOCTE 3Toro raza? Oteer

BEIDA3HTE B KTAC H OKpPVT/IHTE J0 JAeCATHIX J0IeH.

Pemenme.
Cpennas 3Heprus TeIUIOBOro JBHKSHHA MOIEKy T CBA3aHa ¢ a0COMOTHOH TeMIepaTy poH ra3a COOTHOMEHHEM

mv 3T,

E=—5=3

Tae m — Macca OZHOH MOIeKYIIbL
TTo onpegene IO CPeIHEKBATPATHIHAS CKOPOCTE PABHA

l"=\/\’=2= ﬂ,

m
Cormacso VPaBHECHHIO COCTCAHHA HOCATPHOIO Irasa JaBJICHHE CBA3aHO C mmepmpoﬁ rasa
p = nkT.

Torga npeoOpazyeM npeJslIvInee YpaBHeEHe

s=Vii=[ZL,

3
mn

VYHTEIBAE TO, 9TO ITOTHOCTE rasa — 3T0 TIPOH3BEACHHS MaCCEI OIHOH MOJICKYIIEL Ha KOHIEHTPAITHIO Ira3a. IIOTVTHM

p=mn= 1’1 ~1,3 K[‘/M}.

2

AKTUBaLUWMSA

YTobbl akTuBmMpC




Koneynaq TemmepaTypa rasa B HeKoTopoM mpomecce — 373 °C. B Xoze 3T0ro mporecca 00bEM HAATbHOIO rasa VBeIHIHICH
B 2 pasa, a JaBlIeHHe He H3MeHH10ch. KakoBa OblTa HauaThHad a0COMIOTHAS TeMIIepaTypa rasa B KelbBHHaX?

Pemenne.

B HavyanbHBI MOMEHT BpeMeHH VpaBHeHHe COCTOSHHA HIealtbHO rasa mMeno BHI pV = VRT,,. @ B KOHEUHBIH —
2p1V = VRT oy, OTKYZa MOKHO CIelaTb BBIBOZ, 4TO HayaTbHAad TeMIepaTypa Oblla B 2 pa3a MeHbIe KoHewHoH. KoHeunas

adcomoTHad TeMmeparypa: Tyon =373+273 =646 K. 3Haumt, HagdamtbHad a0OCOMOTHAd TeMIepaTypa COCTaBHIA TOIAa
Tuas =646:2 =323 K.

OtBeT: 323 K.




BpoyHOBCKag YacTHIIa MaccoH 13 - 1071 kr HaxogmTcs B KHIKOCTH npu Temmeparype 300 K. Yemy pasHa
CpeJHeKBaApaTHYHAd CKOPOCTh 3TOH YacTHIIBL, C/IH B CHCTeMe VCTaHOBHIOCh TepMOAHHAMHYeCKOe paBHOBecHe? OTBeT JafiTe B

MM/C H OKPYITIHTE OO0 O&JIOro 4HC/Ia.

Pemenne.
CpenHeKBaIpaTH4Had CKOPOCTh YaCTHIIBI paBHA

3.1,38-10-23.300
1,3-10-15

~3-1073 M/c =3 mm/c.

OTtBeT: 3.




PH HEKOTOPOM 3HAYEHHH CPEIHEKBAAPATHYHOH CKOPOCTH XaOTHYECKOIO ABHUKEHHA MOJIEKYI HICATBHOIO rasa CpeIHId

KHHETHYeCKad SHeprHd ero MOIeKy:I paBHa 56- 1072 JIx. Ha CKOMBKO VBeTHYHTCA CPeIHAT KHHeTHUeCKad JHeprHa MOIeKYII 3T0r0
rasa 1nocje yBelH4eHHd cpeJHel KBaIpaTHYHOH CKOPOCTH €ro MOIeKya1 B 2 pasa? B KauecTBe 0TBeTa NMpHBEJHTE LI0e YHCIO,

KOTOpOe J0IKHO YMHOKATHCA Ha 1072 JIx.

Pemenne.

2
Cpennas KHHETHYeCKad SHEPrHi H CPeIHeKBAJpaTHYHAA CKOPOCTb MOVIEKYNI CBA3aHBI COOTHOMIEHHeM E = T—(;_X-. IIpu

VBeIHYeHHH CpelHeH KBaJpaTHYHOH CKOPOCTH B 2 pasa KMHETHYecKad JHeprui VBelIHUHICA B 4 pasa, T €. CTaHeT paBHOH

4-56-107%2 = 224-10722 [T Taxan 0bpasoM, KHHeTHULCKAS 3HepIHA yBeTHmIach Ha 224-1072% - 56-10722 = 168-1022 i

Otset: 168.




Ha pucyHKe H300pakéH rpadHK 3aBHCHMOCTH BeIHYHHBI CPeIHEro 3HaueHHd KBaapara

CKOPOCTH MOJIEKYT HIeaThHOTO Ta3a OT TeMIeparTypsl. OTpeleTHTe MOTEPHYIO Maccy sToro V2 mY/e?
rasa. Omeem ewipasume 6 2/Momb U OKpy21ume 00 Yer02o Huca. 934875

623250

311625

Pemenne.

CpemHHil KBaZpaT CKOPOCTH MOIEKYIBl paBeH . OTKyZa, HCNOTB3YY JaHHbIe H3 IpadHKa, HAXOTHM:
3RT 3-8,31-700

M= 2 = 50 - 0,028 kr/moab = 28 r/moib.

OtseT: 28.




